遵循学生成长规律才能点亮理想的灯
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　　“为学生点亮理想的灯、照亮前行的路。”习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话中，用诗一样的、极具感召力的语言，赋予了高校思想政治工作以神圣的使命和伟大的责任，提出了明确的要求和具体的目标。如何才能为学生点亮理想的灯？怎样才能为学生照亮前行的路？

　　一是要距学生近些、近些、再近些。贴近学生是做好思想政治工作最基本的条件。信息的清晰度直接受到空间距离的影响。离学生太远，就无法直接获得有关学生的第一手信息、全面的信息。空间距离太远，还会直接导致与学生情感的疏远。现在有的领导、党务人员和学生的距离有些远。不少学生读了几年大学，都不知道校长、书记长得什么样。领导们往往“开学典礼露个面”“表彰大会颁个奖”“毕业仪式讲个话”，平时很少到学生中去，更别说和学生打成一片了。当然这个“近”还不仅仅指空间的距离，更有心理的距离。要尽量想学生之所想、急学生之所急、帮学生之所需，思想政治工作才能真正见到成效。

　　二是要和学生亲些、亲些、再亲些。习近平指出，思想政治工作从根本上说是做人的工作。情感是人与人之间交往与沟通必不可少的条件。做人的工作最重要的就是情感上的一致与和谐。以情待生、以情感生、以情动生，是做好学生思想政治工作的重要法宝。只有共情，才能共鸣、才能共振。只要带着感情去做学生的工作，设身处地为学生着想，就一定能找到解决问题的方法，就一定能化解错综复杂的矛盾。现在一些高校管理机关的有些人和学生打交道时也是端着架子、板着脸子，究其原因，就是没有把学生当成自己的亲人。你不把学生当亲人，思想政治工作的效果就会大打折扣。

　　三是与学生熟些、熟些、再熟些。做学生的思想政治工作，必须要遵循学生的成长规律。重要的是对大学生心理、性格、特点、行为等各方面的情况了如指掌、全面把握。这是思想政治工作谋划方法、确定对策的基础。对大学生的情况越熟悉、越了解，我们的工作就越有针对性、越具可行性。扪心自问，我们究竟对学生了解多少？什么是他们的喜怒哀乐？他们的话语体系、他们的崇拜追求到底是什么？如果对学生诸如此类的情况一无所知，或者知之甚少，就不可避免地会形成两个舆论场，不可能画成一个同心圆，我们的思想政治工作就成了自说自话、自娱自乐。如今瞬息万变，学生中随时都会出现新变化、新特点、新规律、新问题，因此，我们对学生的了解不可能一劳永逸，而是永远在路上。

　　四是对学生好些、好些、再好些。习总书记指出，必须围绕学生、关照学生、服务学生。这就要求我们要树立教育就是服务、引导依靠服务的理念。寓教育、引导于服务之中，应该成为做好思想政治工作的基本遵循。为学生的成长、成才、成人提供全方位的、科学有效的、高质量高水平的服务，是思想政治工作的重要内容。在一些人的眼里，学生就是被教育者。事实上，他们有许多我们所不具备的优势、优点。尊重每一位学生应该成为我们的基本态度。为学生服务要从点滴做起，特别要着力解决好学生面临的生活、学习的具体问题。这些问题往往是酿成重大负面舆情、引爆校园危机的导火索，切不可麻痹大意、掉以轻心。

　　五是要比学生高些、高些、再高些。学生在某些方面超过了老师已是不争的事实。在信息获取上，他们比老师快捷。在新知识、新技术、新媒体的使用和掌握上，他们比老师娴熟。面对今天的学生，老方法不管用，新方法不会用，硬方法不能用，软方法不敢用。习总书记说，高校教师要坚持教育者先受教育。只有比学生站位更高、能力水平更高，才能让学生看得起，才能让学生从心里信服，才能使学生愿意跟着我们前行。

　　六是要较学生强些、强些、再强些。打铁必须自身硬。只有自己先成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者，才能更好担负起学生健康成长指导者和引路人的责任。只有我们切实做到了以德立身、以德立学、以德施教，才能真正落实立德树人。我们的一言一行、一举一动，学生都看在眼里、记在心上，都对学生产生着潜移默化的作用。所以高校的每一位教职员工、特别是学校领导和党政团干部，更要率先垂范、以身作则。要不断学习、不断提高，确保一直走在学生的前面。

